



客户端：青岛观

客户端：观海新闻

# 青岛日报 聚焦

主编 杨海振 美编 李飞 审读 禹胜保 排版 林艳

## 7个项目建成投产 20个项目集中开工

总投资达298亿元，涵盖码头建设、原油仓储、液化品仓储、散粮仓储、产城融合等领域

# 青岛国际航运中心蓄势崛起



抓大项目的火热干劲儿，正充盈在青岛的各个角落。

2月23日，山东省港口集团港产城融合发展（青岛）建成项目投产暨新项目开工仪式举行，建成投产及拟新开工项目共27项，总投资达298亿元，开启了港城联动发展的新征程。其中，总投资70亿元的7个项目建成投产，总投资228亿元的20个项目集中开工，涵盖码头建设、原油仓储、液化品仓储、散粮仓储、产城融合等领域。

在城市进位争先的激烈竞争中，青岛需要更有效的项目落地、更强劲的投资，带来更强有力的拉动。与城市共生共荣的港口已经行动起来，以重点项目建设为发力点，提速转型发展，做强做优做大临港产业，进一步增强服务青岛经济社会发展的能力。

数据显示，自2019年成立至2021年底，山东港口在青岛累计投资项目1331个、总投资1028亿元，其中已完成投资项目1138个，完成投资405亿元。

而这只是青岛新一轮港口投资热潮的开端。“十四五”期间，山东港口计划在青岛总投资1181亿元，助推青岛更好把握建设东北亚国际航运枢纽中心、北方国际航运中心的双重机遇，实现进位赶超。

### 构筑新型临港产业格局

港口是基础性、枢纽性设施，是经济发展的重要支撑。港口项目投资大、辐射广、拉动强，向来是驱动城市经济增长的重要压舱石。

细数这27个项目，可以发现投资规模大、建设周期短、综合效益强的鲜明特征，大多是能源、物流、仓储等关系国计民生的关键基础设施，有的有望实现“当年开工、当年竣工、当年投产”的惊人速度。

比如，总投资45亿元的董家口港区港投万邦矿石码头项目续建30万吨级泊位工程，将于2024年建成投用，缓解青岛港矿石通过能力严重不足，适应船舶大型化发展的亟需，满足腹地钢铁企业外贸进口铁矿石的供应需求。

投资约26.1亿元的董家口港区原油商业储备库工程（二期、三期），将于2023年全部建成投用，对完善青岛港油品码头的布局和结构，降低进口油品的物流成本、促进山东地区石化产业的优化和升级，提高我国原油商业储备能力具有重要意义。

投资7.5亿元的董家口港区液体化工仓储工程（二期）将于2024年建成投用，推动董家口港区临港化工企业生产效能提升。

再比如，总投资2.6亿元的中国北方生活消费品（青岛）分拨中心即墨基地项目，建设3万吨智能化冷库、1.5万吨三层普通冷库、高台仓库和附属办公楼，预计于今年建成投用。

这些项目全部建成后，将为青岛新增码头年通过能力4503万吨、原油仓储能力720万立方米、液化品仓储能力26.8万立方米、散粮仓储能力42万立方米、库场35.5万平房米，构筑起新型临港产业格局。

### “再造一个青岛港”

值得一提的是，27个项目中多达23个位于董家口港区，不难看出董家口港区已成为未来发展的主要增长极。

2020年6月，董家口港区顺利通过国家口岸开放验收，正式成为国家一类开放口岸，为港区进入大发展阶段奠定了坚实基础，也助力青岛进入“双港口岸”时代。

董家口港区规划陆域面积72平方公里、泊位112个、码头岸线35.7公里，规划年通过能力5.3亿吨，是山东港口青岛港一次性规划陆域最大、泊位最多的综合性港区，规模上相当于“再造一个青岛港”。目前，董家口港区正加速形成高端化工新材料、冷链物流、粮油深加工等产业集群的新港城。

以董家口为中心扩容增能，也是承接青岛港大港港区和前湾港区部分功能、货种转移的战略谋划。

### 航运服务提档升级

港口投资带来的不只是基础设施能力的跃进，还有对现代航运服务业的“虹吸效应”。

27个项目中，山东港口国际科创中心和山东港口国际航运金融中心格外引人瞩目。山东港口紧扣城市目标，主动将港口产业链延伸到贸易、物流、航运、金融等增值服务领域，把港口对物流、资金流、信息流的辐射带动作用发挥到极致。

山东港口国际科创中心位于市南区核心位置，总投资23亿元，预计2024年建成投用，以建设国际领先的智慧绿色港为引领，引进战略合作伙伴和科技创新企业，构建科技产业新业态、新模式，形成产业新动能，助力世界一流海洋港口建设。

山东港口国际航运金融中心位于市北区邮轮母港启动区，在地铁2号线邮轮母港站南侧，总投资14亿元，预计2024年建成投用，将提供给山东港口航运、金控、科技三个板块集团和董家口铁路公司以及青岛港相关部门、单位入驻使用。同时服务周边区域的办公及公寓人群，为邮轮母港启动区提供办公、商业、居住等服务保障需求。

未来，沿着青岛漫长蜿蜒的海岸线，不仅能看到桥吊林立、船舶饱满的码头作业场景，更有业态模式新、平台属性强、科技含量高的航运贸易金融项目拔地而起，见证青岛现代航运服务业的蓄势崛起，推动港口功能与城市功能的和谐统一。

### 探索增长动力的转换

某种程度上，借助港口重大投资项目，青岛正逐渐探索



在大港港区，百年老港激活了国际航运贸易金融创新中心跨越式发展的新引擎，原有的货物吞吐量逐步向董家口港区转移；在前湾港区，为了继续扩大集装箱业务规模，也需要逐步将散货业务向董家口港区转移。这都将进一步强化董家口港区的原油、液化品、散粮货种码头通过能力和仓储能力，为打造国家能源储运中心和大宗散货集散中心奠定基础。

国际航运中心并不取决于港口基础设施、吞吐量、装卸效率等硬实力，而是由航运、金融、贸易、信息、法律等航运服务软实力决定的。青岛港2020年的集装箱吞吐量已经超越釜山港，位居全球第六、东北亚第一，但吞吐量只是港口的初级目标，能否成为全球供应链的枢纽才是决定港口未来国际地位的关键因素。

作为中国北方第一大外贸口岸，青岛的原油、矿石、橡胶等大宗商品进口量在国内举足轻重，然而货物具体交易结算散落在全国各地，港口“大进大出”功能作用并没有充分发挥出来。港口不能再满足于传统的、简单的运输功能定位，而要成为产业的万能端口和供应链平台，为城市集聚物流、人流、商流、资金流、信息流以及临港产业等全要素。

这也是为什么青岛在提升港口基础设施能力的同时，还持续发力现代航运服务业。

去年，时隔20余年核准设立的第一家法人期货公司在青岛落户，中国北方国际油气中心在青岛设立，百亿级市场化产业母基金——山东东陆海联投资基金在青岛运营，北方首个船舶交易综合服务平台在青岛上线，英国石油公司、伊藤忠商事株式会社2家世界500强企业在青岛成立合资公司，助力青岛打造国际贸易结算中心……这些项目落地的背后，都是港口、产业、城市优势要素和资源结合的结果。

近期多个重磅规划也对青岛提出了更高要求。国家发改委印发《“十四五”现代流通体系建设规划》，明确提出拓展沿海港口国际航线网络，加强青岛港等国际枢纽海港建设，提升中转辐射组织能力，完善航运交易、国际贸易、金融保险等综合服务功能。在省政府印发的“十四五”海洋经济发展规划中，“加快建设世界一流的海洋港口”单独成篇，明确要求山东港口“加快从运输港、装卸港向枢纽港、贸易港、金融港转型升级”。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。青岛正全力以赴加速推进一批港口重点项目，为青岛建设国际航运中心积蓄力量，为城市的更新迭代注入强大动力。

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

### 部分新开工项目简介

#### 董家口港区港投万邦矿石码头项目 续建30万吨级泊位工程

建设1个30万吨级（水工结构兼顾40万吨船舶）矿石泊位及配套设施，总投资45亿元，将于2024年建成投用。缓解山东港口青岛港矿石通过能力不足，适应船舶大型化发展的亟需，可满足腹地钢铁企业外贸进口铁矿石的供应需求。

#### 董家口港区原油商业储备库工程（二期、三期）

投资约26.1亿元，将于2023年全部建成投用。可大大提升董家口港区的油品疏运能力，为腹地石化企业提供原油、燃料油和稀释沥青等原料，对完善山东港口青岛港油品码头的布局和结构，降低进口油品的物流成本、促进山东地区石化产业的优化和升级以及提高我国原油商业储备能力具有重要意义，并将发挥重要作用。

#### 董家口港区北三突堤粮食 筒仓三期及配套流程工程

建设16座混凝土粮食筒仓，总投资10亿元，将于2024年建成投用。对董家口港区粮食码头的吞吐量增长和支持腹地企业运输具有重要的现实意义。

#### 董家口港区液体化工仓储工程（二期）

二期建设13.2万立方LPG储罐及配套设施，投资7.5亿元，将于2024年建成投用。有力推动董家口港区临港化工企业生产效能提升及山东半岛世界级港口群建设。

#### 董家口港区振华原油库工程

建设80万立方原油储罐及配套设施，总投资7.9亿元，将于2023年建成投用。进一步提升董家口港区原油仓储能力，助力董家口港区打造成为国家原油储备基地，有利于进一步优化港区功能布局，对实现青岛港的可持续发展具有积极作用。

#### 中国北方生活消费品（青岛） 分拨中心即墨基地项目

共建设一座3万吨智能化冷库、一座1.5万吨三层普通冷库、一座高台仓库和附属办公楼，总投资2.6亿元，将于2022年建成投用。能够加快山东省冷链物流发展。

#### 山东港口国际科创中心工程

总投资23亿元，将于2024年建成投用。以建设国际领先的智慧绿色港为引领，引进战略合作伙伴和科技创新企业，构建科技产业新业态、新模式，形成产业新动能，助力世界一流海洋港口建设。

#### 山东港口国际航运金融中心工程

总投资14亿元，将于2024年建成投用。提供给山东港口航运、金控、科技三个板块集团和董家口铁路公司以及青岛港相关部门、单位入驻使用。项目建设后可满足邮轮母港启动区办公、商业、居住等服务保障需求。